

## 热浪下的铁路职工

## 铁路线路工:

## 早上在46°C的钢轨上作业



通讯员王威 摄

通讯员朱小刚、郭红照报  
道“今天的作业项目是更换道岔心，大家要带好机工具，注意自身安全，同时今天最高气温有35℃，请大家做好防暑降温措施。”7月15日早上6点，中国铁路上海局集团有限公司宁波工务段宁波北线路车间到发综合维修工区工长陈忠华在班前点名会上布置着今天的工作和安全预想。

铁路线路工，是指巡视铁路

线路、保持线路设备完整和质量均衡，使列车能以规定速度安全、平稳在铁轨线上运行，并尽量延长铁道线路设备使用寿命的专业人员。在日常对线路巡视检查的过程中，铁道线路工要仔细检查线路的道岔、钢轨、轨枕等线路设备，及时发现可能存在的各种隐患，并制定维修和养护方案。

到发综合维修工区管辖的

线路设备包括宁波北站的所有

道岔、曲线等设备。这里每日约有5000辆左右的货物列车在此进出和中转，大运量货物列车对工务线路设备的影响十分严峻，基本上每月都有伤损钢轨、岔心、尖轨、夹板等设备更换，特别是咽喉岔区平均每季度就要更换一次部件。

当天的线路维修时间7:40~9:30，主要是更换驼峰道岔岔心。点名会结束后，10余名职工开始向车上装维修工具，扳手、捣固机、撬棍等十几样工具，一出库登记，副工长田宇君确认了一下工具绑扎牢固后，就和陈忠华带着职工们前往作业地点。

维修时间到了，田宇君向工务段调度中心申请了进入线路的命令后，就打开通道门，一行十几人鱼贯进入。由于施工人员要跨越几条股道，防护员手比、眼看、口呼，确认没有列车经过时，就带着大家匆匆穿过道口前往作业地点。

太阳已升起很高，线路工们还没有来得及开始施工，有的后背都已湿透了一片，戴着草帽的额头上也流下了一行行汗水。“这几天，我们都在站场里作业，有时一天要干4个作业点，还

有一个点是安排在12点至14点，一天中最热的一段时间。”衣服已经湿了一半的田宇君介绍说。

到了作业地点，线路工们把工具卸了下来，松螺栓的松螺栓，拆接头的拆接头。半径5米的作业范围很小，但是大家按照班前分工，有条不紊地进行施工作业。更换一个菱形道岔岔心，同步更换护轨，需要松开30个接头螺栓、80个扣件螺栓和6个护轨螺栓。

刚刚松了20个螺栓，张连军的后背就已经全部湿透了，蹲了好大一会儿的他站起来伸了一下腰掏出一瓶矿泉水，咕咚咕咚喝了幾大口水，就又开始忙活了起来。20分钟左右，十几个人一起将螺栓扣件松掉，接头加班拆开后，全都已经是满头大汗，衣服湿透。

前期工作完成后，剩下的重头工作就是要将旧岔心挪出来，将新岔心装进去。一个钝角岔心大约有600千克，需要十几个人才能移动起来。最难的还是搬运岔心要跨过4个股道，大家挤到一起很难迈开步伐。“你们几个人去拿撬棍，你们几个人拿绳子向工区走去，稍作休息后就要准备着下一个作业了……”

去。”陈忠华在旁边指挥着。

浑身是汗的线路工们喝了几口水，休息了一会。趁着这个工夫，田宇君带着温度计测量了一下钢轨的温度，显示器上的数字是46℃。他在本子上记录好，就开始招呼大家按照分工开始搬运岔心。“来，一二三，我们一起撬起来，你们那里用力拉。”看着大家这么吃力，田宇君急忙拿了一根撬棍加入了队伍。

汗珠顺着大家的鼻尖、下巴滴到石砟上，瞬间就不见了，大家紧张得来不及去擦汗。20分钟后，沉重无比的道岔心终于在大家的努力下搬运到路基上排列整齐。新岔心到位后，就是将接头重新连接上，再利用拉杆进行改造作业，将道岔的几何尺寸控制在允许范围内，将螺栓拧紧就算是圆满完成任务了。

“太热了，人在道路上，犹如在蒸桑拿一样！”陈忠华介绍说，为防止大伙中暑，他们携带了足够的防暑药品和两升茶水，工区还准备了绿豆汤。看着安装到位后的道岔心，早已浑身湿透的线路工们这时才顾得上擦脸上的汗水，他们收拾好了工具就向工区走去，稍作休息后就要准备着下一个作业了……

## 声闻百年寄风华

中建二局三公司万名职工诵党史



本报讯 通讯员陈征宇摄影报道 近日，“把一切献给党·劳动创造幸福”全国职工党史学习教育读书活动·中建二局三公司华东专场暨2021年中建二局三公司万名职工诵读活动总结表彰会在湖州隆重举办。

活动现场，全国劳模、大国工匠、全国总工会副主席高凤林向线上、线下近万名职工分享了他的经历体会。他提出用理论解决实践问题取得突破，用新角度理解劳模、工匠精神，以“至真、至诚、致用、致新、至善、至美、至勤、至劳”诠释了对工匠精神的完整理解。

今年3月，中建二局三公司启动万名职工诵读活动实施方案。活动融入了深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述等重要精神，在第一时间将相关书籍送入工地，送进基层工会。通过接力录制诵读《把一切献给党》短视频、举办阅读分享会、组织演讲比赛，以多种形式引领职工学党史，成为基层企业开展党史学习教育的生动实践。

“安装专家”用33年努力实践：  
**做个好工人**

通讯员周黎莹报道 他扎根一线，在总装装配岗位上一干就是33年。他掌握汽轮机研发核心技术，是国家级技能大师工作室骨干成员、杭州市职业技能带头人。他就是钳工高级技师、杭州汽轮机股份有限公司总装二班装配班长吴建华。

“交给我的，一定做好，保质保量。”就是这样一个质朴又靠谱的“急性子”，赢得了公司上下和用户的一致认可。到后来，凡是难度大、时间紧、任务重的机组都由他亲自接手。他装配过的机组数不胜数，既有国家级重点项目，也有首套出口美国机组项目。去年世界上最大的驱动用工业汽轮机——“150万吨/年乙烯装置用汽轮机”也是吴建华亲自带队上阵，从零开始，凭借多年的经验，突破重重困难，顺利完成装配任务。

1988年，18岁的吴建华从技校毕业，走进石桥路357号，成为杭汽轮的一名装配工人。面对几层楼高的车间，一人高的工具箱，大大小小的铁扳手……陷入迷茫的他手足无措，师傅的一句话点醒了他：“想做个好工人不？想就得学。”

从学徒到能独立操作装配，至少需要10年的学习和磨炼，不仅考验体力，还要学会“见招拆招”，“每天都有可能遇到新挑战，要想各种办法去解决。”吴建华说。凭借着对机械装配的热爱，白天吴建华在单位向师傅请教，晚上回家整理消化，从汽轮机原理到学习工艺设备基础知识，从一岗精到全岗通，一步一个脚印扎实向前迈进。

如今，吴建华被聘请作为杭州市劳模工匠学院客座教授，凭借多年工作经验和丰富的理论知识，为青年员工开展专题培训。将精湛的技能与优良的品德传承到年轻人的身上，这是“工匠”的责任也是公司对他的期望。

**加固渔船  
防台风**



今年第6号台风“烟花”向浙江沿海逼近。7月20日上午，台州市公安局椒江分局港务派出所组织民警深入辖区海义码头，积极做好防台风工作，帮助渔民加固渔船，提醒渔民撤离上岸，确保万无一失。

通讯员何斌 摄

## 列车卧具洗涤工：

**挥汗如雨  
营造整洁**

通讯员周围 摄

近日来，杭州持续高温，中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段卧具洗涤场里热浪滚滚。洗涤工人们挥汗如雨，正在清洗列车上换下来的床单被套。经过洗涤、烘干、分拣、整烫、折叠、打包、再运输到列车上，为旅客营造干净舒适

的乘车环境。

列车卧具洗涤场内虽然安装了空调等降温设备，但如整烫机等机器高速运转带来的热量，让工作环境气温始终保持在高位，工人们常常工作20分钟身上的衣服就湿透。

通讯员周围 摄

## 善“动手” 爱动脑 创新路上的他总能让设备“事半功倍”

记者羊荣江报道 “韩国产的高精度铝板磨砂机一台要1000万元，我们只花了600万元就做成了高精度铝板磨砂机，其工效和精度远超韩国产的铝板磨砂机，成功后的设备着实让我兴奋不已。”浙江顺虎铝业有限公司（简称顺虎铝业）党支部副书记、生产厂长许建毅说。

近几年，顺虎铝业依托“许建毅劳模创新工作室”平台，在许建毅团队带领下攻坚克难，大力开展技术创新和机器换人，企业稳步发展，目前这个仅70多人的企业年产值达3亿元。

从普工“跳”到技术岗位

1964年出生的许建毅是浙江龙游人。“动手能力强、悟性高、善钻研、好自学”，这些特点在青年时期的许建毅身上就表现明显：高中毕

业后，只做了两三个月的木匠学徒，他就能打造出受人喜欢的精致木质家具，甚至全村人都爱借用他制作的风车（一种农用工具）；靠自学珠算，他把别村会计计算错的地方纠正过来……

1991年许建毅和妻子一起进入顺虎电器有限公司（顺虎铝业前身）工作，这一干就是30年。他从一名普通外来务工人员逐渐成长为企业家骨干，获得金华市首届“百名外来优秀青年建设者”、金华市优秀共产党员、浙江省劳动模范、全国优秀工会工作者等荣誉。

一开始，许建毅只是公司里一名普通抛光工人。因为妻子做压机，他有空就会帮忙安装模具。

有一次，许建毅发现压一款铜火锅产品时，焊缝位置时常会出现褶皱。当时厂里的技术人员对这一问题束手无策。许建毅从压机

模具入手改造，仅用一天时间解决了这一技术难题，并使产品一次成

型率从原来不足10%提高到95%以上。他也因此走上技术岗位。

为了尽快掌握模具知识，高中毕业的许建毅把业余时间都花在了学习上，除了向有经验的师傅请教，还买了课程书籍自学，并对着视频学习电脑三维制图。渐渐地，爱学习、善钻研的他成了受人尊敬的“许师傅”，在设备创新与技改中起主导作用。

### 为公司创造千万效益

近几年来，“许建毅劳模创新工作室”已先后完成对热轧机、矫平机、淬火炉、时效炉等重大设备的技术改造，使公司在提质增效、节能降耗、保障安全等方面均取得了令人瞩目的成效，其创造的直接经济效益超过1000万元，而且使

公司年产量大幅增长的同时用工量下降50%。

在顺虎铝业生产车间，由许建毅亲手研制或改进的设备比比皆是。“这些设备就像是自己的孩子，需精心保养、维护，公司需要生产什么样的产品，我们就能研制什么样的设备。”许建毅自信地说。

不简单的说，许建毅创新打造的设备总是能起到“事半功倍”的效果。

许建毅主持研发成功的高精度铝板磨砂机，该磨砂机实际投入600万元，比到韩国采购节省了400多万元。用该磨砂机生产的铝板精度、公差等各项主要技术指标都远超韩国采购的高精度铝板磨砂机，且自动化程度非常高，9道工序每个班次只要2个工人操作就可以完成，在用工数量减少的同时产能却是韩国高精度磨砂机的2倍。

铝合金热处理炉安全生产改造被省总工会评为第五届浙江省安全生产合理化建议一等奖，省职工安全生产十佳金点子。改造后经济效益非常可观，每年产生直接经济效益144万元，同时也取得了较好的安全生产效益，自从改造后再也没有发生过进料过程中的安全生产事故。

在实现各项技改、助推企业发展的同时，“许建毅劳模创新工作室”还通过“师带徒”方式为公司培养了38名拥有高级技工证书的高技能人才。

“既然做了就要把它做好，只有爱岗敬业，把工作当作自己的一份事业，才能把工作做好，我会一直在创新的道路上努力前行。”许建毅说。

## 从没文化没技术的农民工成了有荣誉有待遇的劳模

## 周红文证明：优秀不是天赋

通讯员郑铁文报道 前不久，宁波市劳模周红文被海曙区总工会聘为“劳模工匠宣讲团讲师”。周红文是宁波市劳模、宁波旷世智源工艺设计有限公司工会主席。谁能想到，26年前从安徽巢湖刚来宁波时，他只是一名没有文化和技术的农民工。

周红文曾经是地地道道的农民工，在工地上挑过砖，在钢炉前炼过铁。1997年7月，周红文把自己打工两年积攒的5000元钱交给父母，踏上了去上海的火车。可是到了才发现自己既没有关系，也不懂技术，找工作太难了。后来他在上海的一家钢厂找到了一份炼钢的工作。1998年初，钢厂的形势

“白领”，电脑办公成为必然。当时公司电脑并不普及，在总经办主任的“强迫”下，周红文在很短的时间内掌握了电脑操作。为了更好地适应工作，他还参加了高等教育自学考试，通过汉语言文学专业的自学考试课程。“我还参加宁波电大行政管理专业的大专班学习，拿到了大专文凭，弥补没能上大学的遗憾。”周红文说。

在利时集团，周红文一路“开挂”。1999年他兼任了公司团支部书记，2000年8月入党，次年6月份在公司成立的党总支大会上又当选为党总支委员，2002年被评选为全国优秀团干部、浙江省担当作为好支书、宁波市十大外来务工明星、宁波市劳动模范、宁波

市优秀党务工作者等荣誉。“幸福都是奋斗出来的，今后我将更加振奋精神。作为新宁波人，增强归属感，在自己的岗位上不断学习，适应新环境，抓住新机遇；作为工会工作者，将在和谐企业的建设中发挥作用，再创良好的工作业绩。”谈起现状，周红文充满了感恩、自豪和幸福。

有人觉得优秀是一种天赋。其实，天赋秉异的人很少，真正让他们出类拔萃的是全心投入和用心付出。没有技术和学历的周红文，经过自己二十多年不懈的奋斗，在宁波这个充满爱心和生机的城市，收获了自己的家庭和事业。

市优秀党务工作者等荣誉。“幸福都是奋斗出来的，今后我将更加振奋精神。作为新宁波人，增强归属感，在自己的岗位上不断学习，适应新环境，抓住新机遇；作为工会工作者，将在和谐企业的建设中发挥作用，再创良好的工作业绩。”谈起现状，周红文充满了感恩、自豪和幸福。

有人觉得优秀是一种天赋。其实，天赋秉异的人很少，真正让他们出类拔萃的是全心投入和用心付出。没有技术和学历的周红文，经过自己二十多年不懈的奋斗，在宁波这个充满爱心和生机的城市，收获了自己的家庭和事业。

有人说觉得优秀是一种天赋。

其实，天赋秉异的人很少，真正让他们出类拔萃的是全心投入和用心付出。没有技术和学历的周红文，经过自己二十多年不懈的奋斗，在宁波这个充满爱心和生机的城市，收获了自己的家庭和事业。